
प्रकाश का परावर्तन एवं अपवर्तन 
 

1. दाढ़ी बनाने में किस प्रिार िे दर्पण िा उर्योग किया जाता है?  

(A) समतल  

(B) उत्तल 

(C) अवतल  

(D) इनमें से िोई नह़ी ीं 

Answer ⇒ C 

2. गोल़ीय दर्पण में फोिसाींतर एवीं वक्रता किज्या िे ब़ीच सम्बन्ध  

(A) r = 2f 

(B) 2 

(C) f = r ⁄ 2 

(D) r = f 

Answer ⇒ C 

3. यकद किस़ी अवतल दर्पण ि़ी फोिस दूऱी f  तथा वक्रता किज्या R हो, तो  

(A) f = R / 2 

(B) f = 2R 

(C) f= 3R / 2 

(D) f = 0 

Answer ⇒ A 

4. अवतल दर्पण से र्रावतपन िे बाद किरण किस कबन्दु से होिर गुजरेग़ी? 

(A) C  

(B) F 

(C) P  

(D) C और F िे ब़ीच से 

Answer ⇒ B 



5. किस़ी दर्पण से वसु्त िो िह़ी ीं भ़ी रखने से वसु्त िे बराबर आिार िा स़ीधा प्रकतकबम्ब बनता है तो दर्पण 

होगा- 

(A) उत्तल  

(B) अवतल 

(C) समतल  

(D) समतल तथा उत्तल 

Answer ⇒ C 

6. प्रिाश िे अर्वतपन िे कितने कनयम हैं?  

(A) एि 

(B) दो 

(C) त़ीन 

(D) चार 

Answer ⇒ B 

7. प्रिाश िा वणप कवके्षर्ण किस उर्िरण से सींभव होता है? 

(A) दर्पण  

(B) लेंस 

(C) कप्रज्म  

(D) िााँच ि़ी कसल्ल़ी 

Answer ⇒ C 

8. किस़ी गोल़ीय दर्पण ि़ी वक्रता किज्या 50 सेम़ी है तो उसि़ी फोिस दूऱी होग़ी  

(A) 50 सेम़ी 

(B) 40 सेम़ी 

(C) 25 सेम़ी 

(D) 10 सेम़ी 

Answer ⇒ C 

9. 1 म़ीटर फोिस दूऱी वाले उत्तल लेंस ि़ी क्षमता होग़ी  



(A) -1 D 

(B) 1D 

(C) 2 D 

(D) 1.5 D 

Answer ⇒ B 

10. किस़ी उत्तल लेंस ि़ी फोिस दूऱी हमेशा होत़ी है?  

(A) (+) Ve 

(B) (-) Ve 

(C) (±) Ve 

(D) ∞ 

Answer ⇒ A 

11. प्रिाश िा वेग नू्यनतम होता है  

(A) कनवापत में  

(B) जल में 

(C) वायु में  

(D) िाींच में  

Answer ⇒ D 

12. कनम्न में से िौन-सा र्दाथप लेंस बनाने िे कलए प्रयुक्त नह़ी ीं किया जा सिता?   

(A) जल 

(B) िााँच 

(C) प्लास्टिि 

(D) कमट्ट़ी 

Answer ⇒ D 

13. िाल्पकनि प्रकतकबम्ब होता है  

(A) स़ीधा  

(B) उल्टा 



(C) दोनोीं  

(D) इनमें से िोई नह़ी ीं 

Answer ⇒ A 

14. किस दर्पण से हमेशा वसु्त से छोटा प्रकतकबम्ब प्राप्त होता है?  

(A) समतल  

(B) उत्तल 

(C) अवतल  

(D) इनमें से िोई नह़ी ीं 

Answer ⇒ B 

15. 4D क्षमता वाले अवतल लेंस ि़ी फोिस दूऱी होग़ी  

(A) 20 सेम़ी 

(B) 25 सेम़ी 

(C) 30 सेम़ी 

(D) 40 सेम़ी 

Answer ⇒ B 

16. किस़ी उत्तल लेंस िा फोिसाींतर 50 सेम़ी है तो उसि़ी क्षमता होग़ी  

(A) +5D 

(B) -5D 

(C) –2D 

(D) +2D 

Answer ⇒ D 

17. किस दर्पण से वसु्त िा बडा प्रकतकबम्ब बनता है?  

(A) समतल  

(B) अवतल 

(C) उत्तल  

(D) इनमें से िोई नह़ी ीं 



Answer ⇒ B 

18. 2D क्षमता वाले लेंस िा फोिसाींतर होता है  

(A) 20 सेम़ी 

(B) 30 सेम़ी 

(C) 40 सेम़ी 

(D) 50 सेम़ी 

Answer ⇒ B 

19. प्रिाश िे र्रावतपन िे कितने कनयम हैं  

(A) एि 

(B) दो 

(C) त़ीन 

(D) चार 

Answer ⇒ B 

20. समतल दर्पण द्वारा बना प्रकतकबम्ब होता है  

(A) वास्तकवि  

(B) िाल्पकनि  

(C) दोनोीं  

(D) इनमें से िोई नह़ी ीं 

Answer ⇒ B 

21. जब प्रिाश ि़ी किरण हवा से िाींच में प्रवेश िरत़ी है तो मुड जात़ी है 

(A) अकभलम्ब से दूर 

(B) अकभलम्ब िे कनिट  

(C) अकभलम्ब िे समानान्तर 

(D) इनमें से िोई नह़ी ीं 

Answer ⇒ B 



22. किस़ी दर्पण से आर् चाहे कितऩी ह़ी दूऱी र्र खडे होीं, आर्िा प्रकतकबींब सदैव स़ीधा प्रत़ीत होता है। 

सींभवतः  दर्पण है 

(A) िेवल समतल 

(B) या तो समतल या उत्तल 

(C) िेवल उत्तल 

(D) िेवल अवतल 

Answer ⇒ B 

23. फोटोग्राफ़ी िैमरा िा अकभदृश्यि होता है-  

(A) उत्तल लेंस 

(B) अवतल लेंस  

(C) उत्तल दर्पण 

(D) अवतल दर्पण 

Answer ⇒ A 

24. साइड कमरर िे रूर् में प्रयुक्त होता है  

(A) अवतल दर्पण 

(B) उत्तल दर्पण 

(C) उत्तल लेंस 

(D) कप्रज्म  

Answer ⇒ B 

25. एि अवतल दर्पण ि़ी फोिस दूऱी 10 सेम़ी है तो उसि़ी वक्रता किज्या होग़ी?  

(A) 10 सेम़ी 

(B) 20 सेम़ी 

(C) 5 सेम़ी 

(D) 40 सेम़ी 

Answer ⇒ C 

26. किस़ी माध्यम िे अर्वतपनाींि (1) िा मान होता है  



 

(A) sinr  ⁄ sini  

(B) sini  ⁄  sinr 

(C) sin i x sinr  

(D) sini + sinr 

Answer ⇒ B 

27. कनगपत किरण एवीं अकभलींब िे ब़ीच िे िोण िो िहते हैं  

(A) आर्तन िोण 

(B) र्रावतपन िोण  

(C) कनगपत िोण 

(D) इनमें से िोई नह़ी ीं 

Answer ⇒ B 

28. अवतल लेंस िा आवधपन बराबर होता है 

(A) u  ⁄  v 

(B) uv 

(C) u+v 

(D) v  ⁄  u 

Answer ⇒ D 

29. सरल सूक्ष्मदशी में किसिा उर्योग होता है?  

(A) अवतल दर्पण 

(B) उत्तल दर्पण  

(C) अवतल लेंस 

(D) उत्तल लेंस 

Answer ⇒ D 

30. किस लेंस िे द्वारा कसफप  िाल्पकनि प्रकतकबम्ब बनता है?  

(A) उत्तल  



(B) अवतल 

(C) बाइफोिल 

(D) इनमें से िोई नह़ी ीं 

Answer ⇒ A 

31. एि उत्तल लेंस होता है  

(A) सभ़ी जगह समान मोटाई िा 

(B) ब़ीच ि़ी अरे्क्षा किनारोीं र्र मोटा 

(C) किनारोीं ि़ी अरे्क्षा ब़ीच में मोटा 

(D) इनमें से िोई नह़ी ीं 

Answer ⇒ C 

32. किस़ी कबींब िा वास्तकवि तथा समान आिार िा प्रकतकबींब प्राप्त िरने िे कलए कबींब िो उत्तल लेंस िे 

सामने िहााँ रखें?  

(A) लेंस िे मुख्य फोिस र्र 

(B) फोिस दूऱी ि़ी दोगुऩी र्र  

(C) लेंस िे प्रिाकशि िें द्र तथा मुख्य फोिस िे ब़ीच 

(D) अनींत र्र  

Answer ⇒ B 

33. किस़ी कबींब िा अवतल दर्पण द्वारा बना प्रकतकबींब, आभास़ी, स़ीधा तथा कबींब से बडा र्ाया गया। वसु्त ि़ी 

स्टथथकत िहााँ होऩी चाकहए? 

(A) मुख्य फोिस तथा वक्रता िें द्र िे ब़ीच  

(B) वक्रता िें द्र र्र 

(C) वक्रता िें द्र से र्रे  

(D) दर्पण िे धु्रव तथा मुख्य फोिस िे ब़ीच 

Answer ⇒ D 

34. किस़ी गोल़ीय दर्पण तथा किस़ी र्तले गोल़ीय लेंस दोनोीं ि़ी फोिस दूररयााँ -15cm हैं। दर्पण तथा लेंस 

सींभवतः  हैं 

(A) दोनोीं अवतल 



(B) दोनोीं उत्तल  

(C) दर्पण अवतल तथा लेंस उत्तल 

(D) दर्पण उत्तल तथा लेंस अवतल िा र्ाऩी 

Answer ⇒ A 

35. र्रावतपन िे कनयम से कनधापररत होता है  

(A) आर्तन िोण = र्रावतपन िोण 

(B) र्रावतपन िोण = अर्वतपन िोण 

(C) आर्तन िोण = कवचलन िोण  

(D) इनमें से िोई नह़ी ीं 

Answer ⇒ A 

36. लेंस में मुख्य फोिस ि़ी सींख्या कितऩी होत़ी है?  

(A) दो  

(B) एि 

(C) त़ीन 

(D) इनमें से िोई नह़ी ीं  

Answer ⇒ A 

37. प्रिाश ि़ी किरणें गमन िरत़ी हैं  

(A) स़ीध़ी रेखा में 

(B) टेढ़ी रेखा में  

(C) किस़ी भ़ी कदशा में 

(D) इनमें से िोई नह़ी ीं 

Answer ⇒ A 

38. सचप लाइट िा र्रावतपि सतह होता है  

(A) उत्तल  

(B) अवतल 

(C) समतल 



(D) इनमें से िोई नह़ी ीं  

Answer ⇒ B 

39. अवतल दर्पण ि़ी फोिस-दूऱी उसि़ी विता  

(A) दुगुऩी 

(B) आध़ी 

(C) चौथाई 

(D) बराबर 

Answer ⇒ B 

40. जब प्रिाश ि़ी एि किरण एि माध्यम से दूसरे माध्यम में जात़ी है तो अर्ने रू्वप र्थ से कवचकलत हो 

जात़ी है। इसे िहते हैं 

(A) प्रिाश िा र्रावतपन 

(B) प्रिाश िा अर्वतपन  

(C) प्रिाश िा कवके्षर्ण 

(D) इनमें िोई नह़ी ीं 

Answer ⇒ B 

41. प्रिाश ि़ी एि किरण जब कवरल माध्यम से सघन माध्यम में आत़ी है, तब वह 

(A) अकभलम्ब से दूर मुड जात़ी है 

(B) स़ीध़ी कनिल जात़ी है  

(C) अकभलम्ब ि़ी कदशा में जात़ी है 

(D) अकभलम्ब ि़ी ओर मुड जात़ी है 

Answer ⇒ D 

42. जब प्रिाश ि़ी एि किरण दो माध्यमोीं िो अलग िरने वाल़ी सतह र्र लम्बवत र्डत़ी है, तो वह  

(A) अकभलम्ब से दूर मुड जात़ी है 

(B) कबना मुडे स़ीध़ी कनिलत़ी है 

(C) अकभलम्ब ि़ी ओर मुड जात़ी है  

(D) सात रींगोीं में टूट जात़ी है 



Answer ⇒ B 

43. र्ाऩी से भऱी बाल्ट़ी ि़ी गहराई िम मालूम र्डने िा िारण  

(A) प्रिाश िा र्रावतपन होता है 

(B) प्रिाश िा अर्वतपन होता है 

(C) प्रिाश िा वणप-कवके्षर्ण होता है  

(D) इनमें से िोई नह़ी ीं 

Answer ⇒ B 

44. जब प्रिाश एि माध्यम से दूसरे माध्यम में जाता है तब अर्वतपन होता है ।  

(A) प्रिाश ि़ी चाल में र्ररवतपन होने िे िारण 

(B) प्रिाश ि़ी चाल में र्ररवतपन नह़ी ीं होने िे िारण 

(C) प्रिाश िे रींग में र्ररवतपन होने िे िारण   

(D) इनमें से िोई नह़ी ीं 

Answer ⇒ A 

45. सींघन माध्यम से कवरल माध्यम में प्रवेश िरने र्र आर्तन-िोण तथा अर्वतपन-िोण में क्या सींबींध 

रहता है?  

(A) दोनोीं िोण बराबर होते हैं 

(B) आर्तन-िोण बडा होता है  

(C) अर्वतपन िोण बडा होता है 

(D) िोई कनकित सींबींध नह़ी ीं है 

Answer ⇒ C 

46. जब प्रिाश ि़ी किरण हवा से िााँच िे कप्रज्म ि़ी अर्वतपन सतह से होिर प्रवेश िरत़ी हुई दूसरे 

अर्वतपि सतह से होिर बाहर कनिलत़ी है तब वह मुड जात़ी है 

(A) कप्रज्म िे श़ीर्प ि़ी ओर 

(B) कप्रज्म िे आधार ि़ी ओर 

(C) किरण िे मुडने िा िोई कनयम नह़ी ीं है 

(D) इनमें से िोई नह़ी ीं 



Answer ⇒ B 


